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EQUIVALENZE DELLE MISURE DI POTENZA

metri/sec.

0,102
102
75

di potenza  Watt Chilowatt Cavalli Chilogram-

Unita

0.00136
1,38

0,00

1 Watt (W)

1.000

T35
4,81

1 Chilowatt (kW)
1 Cavallo (CV)

00133

000981

1 Chilogramu./

Bac.

EQUIVALENZE DELLE MISURE DI ENERGIA

Watt/ora  Kilowatt/ KEGM CV/Ora

Joule
Watl. /sec.

Unitd di encrgia

ara

0,00378

0,102
367

027

0.000278

1

1 Joule

000136
1,36

0,00m

3800

1 Watlfora
1 ¥W/ora

J367.000

1.000

3600000
9,81

00037

0,272

0,002725

1 Chilogramme-
tro

1

0,735 270.000

Tad

2646810

1 Cavallofora

v

I COMPONENTI ESSENZIALI
DELL'APPARECCHIO RICEVENTE

Se mi avete concesso l'onore di seguire la mia espo-
sizione del principio di funzionamento di un moder-
no apparecchio radioricevitore e soprattutto se avete
dedicato un poce d'attenzione al breve capitoletto che
vl espone aleuni semplici richiami di fisica tradizio-
nale, sarete perfettamente in grado di esaminare ora
uno per uno gli elementi che compongono comune-
mente un appareechio ricevente e soprattutto di com-
prendere il lore funzionamento.

Conduttori, resistori, bobine, condensatori

Cominciamo coll' esaminare alcuni semplici ele-
menti dei circuiti elettrici. che assumono grande im-
portanza anche in radiolecnica.

Le caratteristiche che contraddistinguono corpi
condutteri e corpi isolanti sono gia state oggette del-
Iz nostra attenzione. Nella radiotecnica piti semplice
si fa uso, per i circuiti a conduzione, di metalli ad
alto potere conduttivo, compatibilmente con i proble-
mi economici. Metalli pregiati vengono adeperati in
piccole quantitha in alcuni apparecchi di costruziens
complessa nei quali un dilettante non ha ocecasione
di mettere mano. In pratica i circuiti che vi capi-
terd di realizzare utilizzeranno semplici fili di rame

G5
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di medio diametro nudo oppure rivestito di gomma
o di plastica. Gl isolanti non vengono maneggiasi
nella costruzione di semplici apparecchi, ma sono
gia compresi nei pezzi che richiedono particolare 1so0-
lamento.

E' peré opportunc ricordare che fungono ottima-
mente da isolanti: il nastro isolante, la carta e la
mica. Talvolta occorre ovviare ad un inopportuno
carto circuito con un isclamento alla buona di due
corpi condutiord

Ogni corpo conduttore oppone resistenza al pas-
sare della corrente elettrica. Tuttavia, nel caso di
brevi circuiti in filo di rame di conhveniente diame-
tro (pilt & grosso il filo, meglio circola la corrente),
la resistenza & trascurabile € ci risparmia di essere
calcolata per equilibrare il circuito.

Tuttavia, come abbiamo gia spiegato, perché un
circuito elettrico compia il suo dovere, occorre che
Iintensitd della corrente, la forza elettromotrice e
la resistenza interna del circuito siano proporzionate
dalla legge di Ohm. Nel ecalcolare un circuite si fa
uso della tensione e della corrente pili oppertune
per ottenere dall’apparecchio le desiderate caratte-
ristiche di funzionamento e poi si equilibra il mede-
simo inserendo delle resistenze supplementari che,
sommate alle resistenze proprie dei vari componenti,
mantengono 'armonia veluta dalla legge di Ohm.

Quando le resistenze di un cireuito sono eccessive,
il medesimo non permetterd un passaggio di cor-
rente adeguato. Quando le resistenze sono in difetto
si cadra in corto circuito ed il calore sviluppato per
la legge di Joule dall’'eccessivo passaggio di corrente
rovinera i conduttori (in genere rovinera per primil
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gli elementi pit delicati che sono anche i pili co-
stosi).

Gli elementi che racchiudeno in poco spazio la re-
sistenza accuratamente tarata da inserire nel eireui-
fec sono detti resistori. Ne troviamo in commercio di
vari tipi, sia a caratieristiche di resistenza fisse che
variabili.

Un tipe economicoe, comunemente usato e general-
mente socdistacente & costituito da un sottilissimo
strato conduttore avvelto a spirale su un supporto
di porcellana. I valori di resistenza che si possono
ottenere con gquesto tipo di resistore somo elevati
(fino a qualche megachm) e possono sopportare cor-
n_’;‘-nti da un guarto a tre watt. Per potenze aiverse
51 usano resistori piil costosi.

I resistori variabili, scno detti anche potenziome-
tri. Ai nostri fini il lore uso appare limitato.

Le bobine sono conduttori elettrici con particolari
caratteristiche atte a valorizzare linduttanza. Que-
sta induttanza ¢ stretlamente connessa con il campo
magnetico che si viene a formare ogniqualvolta una
corrente elettrica percorre un conduttore,

Essendo il campo magnetico una manifestazione di
energia, la sua variazione opporri resistenza alla
corrente che lo causa. Ci troviamo dinnanzi ad un
tipo ci resisienza diverso da quello che abhiamo
finora considerato, perché essa si verifica e si mani-
festa solo guando la corrente tende a variare d'in-
tensitd. Essa non ha nulla a che fare con la natura
dei condutteri e con la resistenza che gli atomi op-
pongono al passaggio degli elettreni, ma, come ab-
biamo detto, & causala dal campo magnetico della
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corrente che si oppone ad essere dilatato e ristretto
in tempi brevissimi.

L'induttanza & dunque la resistenza elettrica che
oppone gualsiasi conduttore filiforme ad una varia-
zione di corrente.

In un conduttore diritte linduttanza é trascurabi-
le, ma se avvelgiamo il filo a spirale o in qualsiasi
altro moedo cosi da avere molto filo conduttore in
breve spazio, il campo magnetico sard melto pill con-
centrato e soprattutto il campo magnetico di ogni
spira avra influenza sulle altre. Cosi otteniamo va-
lori di induttanza che possonc tornarci utili varian-
do il numero delle spire di una bobina.

Per aumentare ancora i valeri di induttanza che
possiamo ottenere da una bobina, possiamo intredur-
vi al eentro un nucleo di ferro delce.

Le bobine pii semplici sono costituite da avwvolgi-
menti di filo di rame su cilindri di materiale isolan-
te. Con molta attenzione ed un poeo di pratica potre-
mo costruireele anche nei gualche volta, seguendo
attentamente le necessarie istruzioni per ottenere I'ef-
fetto desiderato. Sovente invece si fa uso di partico-
lari avvolgimenti realizzati con macchine e con ca-
ratteristiche particolari (bobine a nide d'ape e a
fondo di paniere).

Veniamo infine ai condensatori, che sono apparec-
chi per valorizzare la capacita di un cirecuito. 1 con-
densatori sono dei serbatoi di elettricita. La capacita
& la quantita di elettricita con cui bisogna caricare
un corpoe perché assuma un certo potenziale.

Cerchiamo di semplificare. L'esperienza ci insegna
che oceorronoe diverse guantita di elettricita per por-
tare vari conduttori ad uno stesso potenziale. Sic
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come ogni punto di un circuito eletirico ha un po-
tenziale ben fisso e stabilito dalla legge di Ohm, che
nei sappiame inderogabile, dovremo fornire a questo
circuito la quantitd di elettricitd necessaria a cari-
pare tutti i eonduttori con esso collegati come vuole
le legge di Ohm.

Fuando perd nel abbasseremo il polenziale del cir-
cuito, la corrente che era necessaria a raggiungere
il valore primitive ci verra restituita senza perdite
rilevabili: se neoi avevamo fornito poca corrente, ne
avremn indietro poca, se ne avremo fornita molta,
ne avremo molta. :

Se il cireuito ha un'alta capacita richiedera molta
corrente per essere caricato ad un certo potenzizle,
ma ce ne restituird anche molta quando ne avremo
bisogno per altri scopi.

Ora noi rileviamo che la capacita elettrica di un
corpo cresce quandeo si avvieina un altro conduttore
izolato. E precisamente cresce seccnde le dimensioni
e lz distamza a cul sono posti i due conduttori izo-
lati ed anche migliorando I'isolamento fra di essi.

I condensatori sone appunto dispositivi che localiz-
zano in un piecolo spario grande capacita. Sono for-
mati da due ¢ pilt armature ravvicinate di eui quelle
di numero dispari sono collegate fra loro e cosi quel-
le di numero pari. Naturalmente le une sono isclate
dalle altre.

A nostra disposizione Uindustria elettrica pone vari
ipi di condensatori a capaciti fizssa e a capacita va-
riabile. Fra i primi, ottimi quelli a mica e quelli a
ceramica, medioeri quelli a carta e quelli elettroli-
tici. I condensatori variabili hanne sempre come iso-
lante 'aria.
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Condensatori

1 condensatori presentano perd effetti differenti se-
condo che siano sottoposti ad una corrente continua
o alternata. Essi non si lasclano attraversare dalla
corrente continua ed adempiono quindi al loro uffi-
cio di elevare la capacita del cireuito, ma sl lasciano
bene atiraversare dalla corrente alternata.

Mel mettere in funzione un condensatore occorre
qecertarsi che sia adatto alla tensione che agird su
di lui, giacché per valori eccessivi di tensione, uno
ctrato di isolante troppo sottile verrd forato da una
searica ad alto potenziale.

Come ultima osservazione occorTe ricordare che
funzionano da condensatori non solo gli apparecchi
postruiti a tale scopo, ma anche i conduttori delle
linee elettriche isclate dal suolo, 1 cavi sotterranei
isolati ed il terreno che 1i eircenda e sopratiutto gli
aerei delle antenne ed il suolo.

Nella realizzazione pratica dei circuiti elettrici, nol
possiamo porre in opera piit elementi uguali secon-
do due schemi elementari: la serie ed il parallelo,
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ottenendo diverse caratteristiche di intensita, di po-
tenziale e di resistenza agli estremi del circuito.

Le valvole o tubi elettronici

Il profano si fa delle valvole un'idea sbagliata. Es-
cp sono legate ad un’immagine di fragilita, indotta
dalllinvolucre di vetro e soprattutto il loro funzie-
namento si immagina misterioso e terribilmente com-
plesso.

In verita il loro principio di funzionamento & sem-
plice e altrettanto la lore messa in opera una volta
che si & presa con esse una certa confidenza.

Le valvole non sono altro che dei piccoli pezzi di
circuito in cui la corrente circola non per via con-
duttiva, attraverso il filo, ma per via elettronica, nel
vuoto.

Nel bulbo delle valvole si ottiene il vuoto pili spin-
to che sia realizzabile eon i mezzi a nosira disposi-
zione. In queste condizioni circolano ancora nell'in-

Valvaole
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terno della valvela un numero grandissimo di mo-
lecole, ma la rarefazione & sufficiente perché si ab-
bia una corrente eletironica sufficientemente indi-
sturbata.

Abblamo brevemente accennato nel capitolo dedi-
cato ai richiami di fisica che si ottiene corrente elet-
tronica fra un eonduttore rizealdato (detto filamen-
io o catodo), che emette eletironi. ed un conduttore
mantenuto a potenziale positive (placca o anodo)
che 1 attira su di sé. Il rizcaldamento del filamento
fornisce l'energia perché gli elettroni lascino il me-
talle, vincendo la forza attrattiva superficiale. Cio-
nonostante questi elettroni sono privi di velocita e
si fermerebbere in una densa nube tutle attorne al
cateda che i ha emessi se non venissero attirati dal
campo di forza positive dell’anode,

Precipitandosi sulla placca gli elettroni determina-
no una corrente elettriea, detta corrente znodica. Gli
elettroni completano il loro circuito ritornando dalla
placca al filamento per via esterna alla valvola.

La valvola a due elettrodi (filamento e placca, ov-
vero catodo e anodo) che sbbiamo descritta si chia-
ma DICDO. E’ il tipo pit semplice di valvola elet-
tronica. Tutte le altre walvole conservano lo stezso
principio di funzionamento comprendente un {fila-
mento che emette eletireni ed una placea che 1i ri-
ceve. Ma per ottenere effetii svariati sl aggiungone
altri elettrodi fra placea e filamento, che influisco-
no in vario modo sulla corrente eletironica.

Osserviamo ancora gli elettrodi del nostro diedo.

La corrente fra anodo e eatodo (placcz e filamen-
to) sara tanto maggicre quanto grande sara il nu-
mero degli elettroni emessi da quest'ultimo. A sua

T

volta il catode emette piu o meno elettroni in fun-
mone delle seguenti variabili:

a) aumentando la temperatura del filamento si
otterrd proporzionalmente una maggior emissione di
elettroni. Tuttavia i metalli a disposizicne dei costrut-
tori di tubi sopportano per poco tempo le alte tem-
perature. In particolare possiamo farcene un'idea dal-
la seguente tabella:

Metallo del ecatodo Caltodo ad ossidi

Potenza che attraversa il tubc . 1.000 walt

d.d.p. fra catodo ed anodo . . Z.000 wolf
Temperatura d'esercizio PRt B 211 o L

Vita mmedigs i e st g

Tungsteno toriato 2000 2.000-3.000 1650 -1900 2.000
Tungstena puro —_ — 2200 - 2500  1.000

(Riduzione da: Dilda - Radiotecnica - Levrotic e Bella)

b) Wariando la forma, la distanza, la sostanza
e la posizione del catodo e del filamento si varia
pure l'emissione eletironica. Un filamento lungo eir-
condato completamente da una placca vieinissima
permeiteria un miglior passaggio di corrente, mentre
una placca disposta irrazionalmente vicine al fila-
mento si varia pure 'emissione eletironica. Un fila-
mento lungo circondate completamente da una plac-
ca wvicinissima permetterd un miglior passaggio di
corrente, mentre una placea disposta irrazionalmente
vicino al filamento raccogliera solo una parte degli
elettroni emessi ed i rimanenti si perderanno nel
vuoto.
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¢} Il grado del vucto in cui si svolge 'emissio-
ne influisce su di esza. Piu ci si avvicina al vuoto
perfetto pilh la corrente elettronica ha wia libera,
mentre una certa guantita di aria o di gas liberato
magari anche dai pori del metallo, porta al cosiddetto
esaurimento della valwvela.

d)} Lo stato della superficie che emette elettroni
pud facilmente trasformarsi, per il distaccarsi di in-
tere molecole di metallo. Anche in questo caso abbia-
mo il fenomenc dell’esaurimento.

Aleuni eatodi sone detti a riscaldamento diretto,
perché atiraverso ad essi passa la corrente destinata
a scaldarsi. Essi si identificano quindi col filamento
riscaldatore. Altri invece si riscaldano per mezzo di
un filamento distinto dal catodo vero e proprio.

Questo tipo di riscaldamento indiretto permette di
eliminare un noioso campo magnetico determinato
dalla corrente che attraversa il catodo e di distribui-
re uniformemente il calore (e l'emissione degli elet-
troni) per tutta la lunghezza del catodo.

Anche il potenziale positivo che viene fernito alla
placca influisce sulla corrente elettronica. Se noi lo
teniamo alto =i verra a creare un forte campo ma-
gnetico, tale da gttirare tutti gli elettroni emessi dal
catodo e da cttenere cosi una forte corrente. Se noi
lo abbasseremo piano piano vedremo scemare il nu-
mero degli elettroni attirato finché a potenziale zero,
cicé quando la placca & mantenuta neutra rispetto
al catodo, su di essa cadranno solo gli elettroni che
casualmente hanno la forza necessaria e la direzio-
ne giusta, cioé molto pochi. Se la placea poi acqui-
sta potenziale negativo, anche gquesti eletironi diver-
ranno sempre pil1 rari, perché un campo negativo li
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respinge, finché per un certo valore negativo del
;:-utenziale, detto potenziale d'interdizione, nessun
glettrone piil verra a posarsi sulla placea.

Variando quindi oppertunamente il potenziale po-
sitivo della placca, poiremo influire sulla corrente
anodica.

Il dicdo trova comunemente impiego come RAD-
DRIZZATORE di corrente. In esso la direzione della
corrente & unilaterale (da cui il suo nome di valvo-
la), perché gli elettroni si spostano invariabilmente
dal eatodo all’anodo e solo qualera questi sia positi-
va. Il circuite percorso in questo caso dalla corrente
comprende dunque: filamento, spazio vuoto, placea,
hatteria anodica (cioé la bafleria che mantiene I'ano-
do positive) e nuovamente tornano al filamento.

*rr R @

Diodo raddrizzatore

L'energia che noi dobbiameo fornire all’apparecchio
radio ricevente perché vengano amplificati a poten-
za udibile i segnali debolissimi captati all’antenna
g per soddisfare le numercse dispersioni dovute ai
circuiti impiegati nell’apparecchio, puc essere cor-
rente eletirica continua fornita da pile o da accumu-
latori. In tal caso non abbiame bisogno di raddriz-
zatori, perché la corrente & gia nelle migliori condi-
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zioni per essere adoperata utilmente. Ma il pit delle
volte T'uso di pile o di aecumulateri risulta costoso
e ingombrante ¢ conviene attingere l'energia dalle
linee di corrente industriale direttamente collegate
con la centrale produttrice. Questa corrente & detta
alternata, perche varia di pelaritd ecirca 30 valte al
seconde passando addirittura da un valore di poten-
ziale positivo al potenzizle zere e quindi al negativo.
La sua rappresentazione schematica consiste in una
linea sinuscidale tagliata al centro da una linea retta
che rappresenta i valori di potenziale zero ed anche
il valere medio della corrente.

Se si applica dungue una corrente aliernata Ira
placea e filamento si otterra passaggio di corrente
solo durante un semiperiodo della medesima e preci-
samente solo gquando il catodo @ positivo.

AWAWAWAT:

Corrente raddrizzata

La corrente immessa nel circuito di raddrizzamen-
to ha dungue grafico sinuscidale, ma quande rie-
merge da detto cireuito, la sua rappresentazione sche-
matica & quella delle sole semionde positive della si-
nusoide. Le semionde negative vanne perdute.
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Mediante 'impiego di diodi speciali (doppi diodi)
=i possono perd utilizzare ambedue le semionde.

il triodo o valvola a tre clettrodi

Allo scopo di regolare meglio il flusso di elettroni
dal catodo alla placca, di quanto non i pessa fare
agendo sul potenziale di placca, venne introdotto
nella valvola eletironica un terzo eletirodo chiamato
GRIGLIA, oppertunamente interposto fra i primi
due.

Tricdo

L’aspetto di questa griglia & quello di una piccola
spirale o di una reticella di metallo che ecirconda
il catodo a poea distanza. Sia che abbia forma di
spirale, sia che assomigli ad una reticella, la griglia
& postruita a maglie molto larghe, in modo che la
superficie delle sue parti metalliche sia trascurabile
rispetto alla superficie delle parti wvuote, cosi da
intercettare sole minimamente il flusso di eletironi
diretti alla placea.



Tipi di valvole

Studiando il funzionamento del tricde dovremo
prendere nota di tre circuiti: il circuito di griglia;
il circuito di placea o anodico; il eircuito per il ri-
scaldamento del eatodo,

I circuiti di griglia e anodico si chiudone natural-
mente sul catodo (per restituirgli gli elettroni emes-
si) per stabilire nel confronto con esso la lore effet-
tiva potenzialita. )

Vediamo cra cosa succede manovrando i tre cir-
cuiti caratteristici del tricdo.

Noi alimenteremo il filamento con una corrente
{continua se il riscaldamento & diretto, alternata in
caso contrario) in modo che esso sis mantenute a
temperatura costante e sia in grade di fornire sem-
pre una quantita costante di elettroni. L’anodo o
placca sara alimentato da una robusta batteria che
lo manterra in uno stato di positivita piuttosto ele-
vato (rispeito al catodo). Per la griglia faremo in-
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vece passare una debole corrente variabile (oppure
modulata, come quella che preleviamo all’antenna),
ma solo nella sua semionda negativa.

La corrente eletironica dal filamento alla placea,
essendo i due elettrodi mantenuti costanti e ad una
differenza ¢i potenziale elevata, scorrerebbe continua
¢ costante. Ma nel tricdo essa dipende olire che dal
potenziale di placea anche da quello di griglia. Es-
sende molte vicina al catede di quanto non sia la
griglia, l'effetio del potenziale di griglia sara piu for-
te di quello di placca.

Abbiamo immesso nella griglia la semionda nega-
iiva di una correrfte modulata. Quando la griglia as-
sumera il potenziale zero, la corrente di eletironi fra
anodo e catodo non incontrerd ostaccli e raggiun-
gera il suo valore massimo. Ma non appena la gri-
glia diverra debolmente negativa, il suo campo ma-
gnetico ostacolerd gli elettroni che sono pure nega-
tivi &€ ne permetterd un passaggio solo parziale. Al-
I'anodo avremo dungue una corrente sempre pil
debole man mano che cresce il potenziale negative
della pgriglia. La walvola & calcolata in modo che
gquando la griglia assume quei valori che sono con-
siderati massimi per quel tipo di corrente modulata,
la correnie fra anodo e catodo cessa completamente
ed il eireuito viene interrotto: tutti gli elettroni sono
deviati dalla loro tralettoria verso la placea e si sof-
fermano in una «nube elettronica » attorno al fila-
mento che li ha emessi.

Tiriamp le somme del nostro esperimento. Appli-
cando una forte corrente di alimentazione fra anodo
e catodo e facendo passare per la griglia una corrente
modulata di bassissima intensitd, abbiamo ottenuto
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una forte corrente ancdica che. pur diversa nelle ca-
ratteristiche proprie (infatti & massima in corrispon-
denza del valore nullo della eorrente modulata), con-
serva perfettamente le wariazioni di intensita, cioé
la forma della rappresentazione grafica, cicé la mo-
dulazione della corrente immessa nella griglia.

In questo modo possiamo amplificare i segnali, in-
vero debolissimi, captati all’antenma. 11 funzicnamen-
to del triodo che abbiame deseritto non & comune 3
tutti i triodi ma, soprattutto nei tubi pilt moderni,
esso & stato ulteriormente complicato. Abbiamo quin-
di descritto un funzionamento teorico che risulterd
sufficiente agli effetti pratici di interpretare umo
schema, anche se non ci permeitera di progettare noi
stessi un nostro apparecchio...

Sia i diodi che i triedi sone contenuti in un bulbo
di vetro o di metallo, in cui & praticato un vuoto
molto spinto (o, in casi particolari, l'aria & stata so-
stituita da gas inerti). 1l bulbo & fissato mediante
mastice ad une zoccolo isclante che porta dei termi-
nali metallici corrispondenti agli elettrodi nel suo
interno. Lo Zoccolo con i terminali sporgenti si in-
nesta a spina in unc zoccolo femmina, alle cui boe-
cole vanno saldati i conduttori relativi ai rispettivi
cireuiti.

1l diodo ha tre elettrodi utili sporgenti, corrispon-
denti al circuito di risczldamento del filamento (2)
e alla placea (1). Altri terminali sporgenti dallo zoe-
colo possono essere ciechi, civé non collegati con nes-
sun eletirodo interno e servire solamente ad una
maggior stabilitd della wvalvola nel piedistalle. Lo
stesso discorso degli elettrodi ciechi va ripetuto per
tutti § tipi di tubi elettronici.

a0

Se il diodo & a riscaldamente indiretto avra quat-
tro terminali da collegare ai circuiti e precisamente
pltre ai due di riscaldamento del filamento, e a quello
del circuite di placea, un ultimo corrispondente sl
catodo, da collegare con 'anode per stabilire una ef-
fettiva d.d.p.

II tricdo ha quattre terminali effettivi (cltre a quel-
Ii caratieristici del diodo aggiunge il terminale col-
legato alla griglia). Nel caso che sia a riscaldamento
indiretto, come per il diedo ne conterd uno di pii.

Per riconoscere a quale elettrodo effettivamente
corrisponda un determinato terminale, e per effet-
tuare cdsi il collegamento esatto, non esiste una con-
venzione che ci permetia di rilevare sulla valvola
medesima le caratteristiche dei suoi eletirodi. Do-
vremo quindi ricorrere ad un prontuario delle wval-
vole, dove sono illustrati tutti { tipi di valvola esi-
stentl in commercioc con le loro caratteristiche det-
tagliate, oppure chiedere al rivenditore le caratieri-
stiche fornite dalla fabbrica costruttrice, Molte wvolte
questo lavoro ci viene risparmiato dallo schema co-
strutiive che ¢l suggerisce i dati necessari.

Poliodi o tubi a pid di tre elettrodi

Una wvelta che abbiamo afferrate il principio di
funzionamento del diodo raddrizzatere e del triodo
amplificatore, qualsiasi altro tubo comunemente usa-
to in radioteenica risulta funzionante sui medesimi
prineipi, esaltando alcune particolariti o meseolan-
do le due funzioni.

[ poliedi che realizzano i moderni progressi radio-
tecnici possono avere quattro (ietrede), cinque (pen-
todo), sei (esodo), sette, otto elettrodi ed anche piiL
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I tetrodi (quattro elettrodi) differiscono dal tricde
perché fanno uso di due griglie € non pil di una sola.
Il principio di funzicnamento si maniiene, ma a se-
conda delle caratteristiche della seconda griglia pos-
siamo distinguere il tetrodo a griglia di campo, a gri-
glia schermo, bigriglia.

11 pentedo conta cingue eletiredi di cui tre griglie.

3 4

Pentodo

Policdi ad un numero superiore di eletiredi sono
per lo pil1 a funzioni valvelari multiple, ossia risul-
tano formati come due o piu differenti valvole che
utilizzano lo stesso bulbo.

Abbiamo gia fatto cenno all'alimentazione delle
valvole. Il filamento pud venir riscaldato con cerren-
te alternata se @ a riscaldamento indiretto, altrimenti
richiede corrente continua. Le griglie che portanc
la corrente modulata, la ricevono dai circuiti oscil-
lanti, le altre griglie e le placche che vanno mante-
nute ad un certo potenziale, usano corrente continua.
Un piceele circuito raddrizzatore puo essere interpo-
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sto fra il filamento e gli eletirodi a corrente con-
tinua,

Il formato delle valvole di vecchia costruzione era
piuttosto Lingnmhrante. Gli elettrodi sporgevano per
un paio di em. In seguito, col progredire della tecni-
ca il formato venne ragionevolmente diminuito e gli
elettrodi nelle valvole di costruzione recente, di tipe
europeo sono a tacche laterali. \

Esistono ora anche delle valvole dette « miniatura =
di dimensioni ridottissime.

Classificazione delle valvole

- i " .

]ll'llstmgul,amo all'uso pratico tre categorie di val-
vole. :

a) Lé;:: vecchie valvole di grandi dimensioni, con
ampolla di veiro o metallica e lo zoccolo di bache-
lite dal quale sporgono degli spinotti disposti asim-
metricamente per evitare di inserire la walvola in
maniera qs_bagll:_ita. nel portavalvols, oppure con un
numero fisso (otto) di piedini disposti simmetrica-
mente e con una apposita guida per ottenere il me-

Tipi di valvole
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desimo risultate. Naturalmente non tutti gli spinotti
corrispondono ad un elettrodo interno, ma alcuni
servono per conferire rigiditd e stabilita al sistema
valvola-portavalvola.

Aleune di gqueste valvole portano un piedine {cor-
rispondente al potenziale della primsa griplia) posto
in cima al bulbo. Sone perd di fabbricazione veechia
e quasi introvabili.

a) Le valvole dette «nowval », fatte interamente
di vetro e senza zocecolo in bachelite. Queste portano
tutte nove sottili spinotti per inserirle nell’apposito
portavalvole.

c¢) Le valvole «miniaturas=, anch’essze tutie di
veiro e con sette spinotti.

Le walvole sono contraddistinte ciascuna da una si-
gla convenzicnale che ne specifica anche le presta-
zioni di massima e sopratiutto serve per identificarle
su un prontuario valvole dove leggeremo anche le
importantissime caratieristiche della loro accensione
e del loro funzionamento.

La sigla delle valvole va interpretata in maniera
diversa secondo che esse appartengano alle differenti
famiglie delle «tiipo americano» o «tipo europeo s.
Il fatio che una wvalvola sia di tipo americano, non
vuol dire che sia stata costruita in America, ma solo
che & stata calcolata originariamente cola.

Cominciamo ad esaminare le valvole di tipo euro-

peo. Possono eszere di weechio tipo, con zoceele di
bachelite e gli spinotii, oppure tacche laterali, dispo-
sti simmetricamente e non, in numero variabile. Pos-
sono anche essere in miniatura con piedini a spillg,
oppure di tipe nowval.
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La loro denominazione siglata comincia con una
lettera che si riferisce alle caratteristiche di accen-
sione. Formiamo cosi la seguente tabella:

Lettera Significato
A ace. 4 volt in corrente alternata
B accenzione a 180 milliampéres in corrente
continua
C accensione a 200 milliampéres in corrente
D continua o alternata

acc. da 1,2 a 1.4 volt (batteria)

acc. a 6,3 volt in corrente continua o al-
ternata

acc. a 1,3 velt adatta a circuiti elettriei di
auto

acc. a 4 volt (hatteria)
acc. a 2 volt (batieria)

acc. a 100 milliampéres in corrente conti-
nua o alternata

acc. a o0 milliampéres in corrente conti-
nua o alternata.

< amm = o

La seconda lettera presente nelle valvole europee
indica l'uso cul sono destinate. Anche qui ei si at-
tiene ad una tabella:

Leitera  Uso per cui & stata calcolata la valvela
Diodo semplice

Doppio diodo

Tricdo amplificatore

Tricde di potenza

= M-



Tetrodo

Pentcdo

Eszodo, Eptodo (6 e T elettrodi)
Ottodo (otto elettrodi)

Pentodo finale

Indicatore di sintonia

Diodo raddrizzatore biplacca a gas
Diodo raddrizzatore moncplacea
Diodo raddrizzatore biplacca

NHEMEHATDmE

La terza lettera presente eventualmente nella si-
gla ha lo stesso significato attribuite dalla tabella
per le seconde lettere e =i riferisce alla seconda fun-
zione del tubo (valvole a pit funziond o poliodi mul-
tipli). II numero si riferisce a particolari di costru-
zione ed & troppo compleszo tradurne il significato.

Consideriamo ora qualche esempio di valvola eu-
ropea.

La EZ 80 & un diodo raddrizzatore a due placche
con alimentazione a wvolt 6,3.

La EBC3 é un doppio dicde/iricdo con accensione
libera a well 6,3.

La sigla delle valvole di tipo americano comincia
invece sempre con un numero che si riferisce alla
tensione approssimata di accensione. Cosi:

Primo numero Significato
1 1,4 volt
2 2,5 volt
5 5 wolt’
6 6.3 volt
12 12,6 volt
a5 25 wolt
a5 35 wvolt eccetera.
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Al primo numero segue una lettera che indica la
particolare funzione della walvola, ma non & possi-
bile riferirei ad una tabella, perché risulterebbe
molto complesso dato che in diversi periedi e secon-
do la fabbrica costruttrice questa denominazione &
variata.

Viene ora un secondo numero che indica il nume-
ro degli elettrodi presenti all'interno della valvola e
la lettera finale ci ragguaglia sul tipo al gquale ap-
partiene.

Significato dell’'ultima lettera della sigla delle val-
vole gdi tipo americano:

G = zoccolo normale grande. Numero di piedini
variahile.

GT = zoccolo ridetto. Otto piedini.

Nessuna lettera — valvole miniatura con sette piedini.

Esempio di interpretazione della sigla di valvole di
tipo americano:

La 6A8G Tubo alimentato a 6.3 volt, zoccolo grande,
dimensioni normali, otto elettrodi.

La 6K7G Eptodo (sette elettredi) su zoccolo gran-
de. Alimentazione wvolt 6,3.

Possiamo caleolare che attualmente si fa uso d:
cirea 200 valvole nella radiotecnica corrente, di cud
circa un quarto di tipe europeo.

Rivelatori

Se ben ricordate lo schema di funzionamento che
abbiamo abbozzato nel primo capitolo, vi sarete certo
chiesti come mail non abbiamo piit parlato della val-
vola RIVELATRICE, il centro nevralgico dell’appa-
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8
recchio ricevente, il meccanismo che, trasformando il
segnale medulato in alta frequenza, in un segnale a
frequenza sonora, permette di ascoltare onda rice-
vuta sotto forma di suono.

Ora ¢ giunto il momento di rispolverare guelle
veechie nozioni e di studiare la funzione dei rivela-
tori alla luce delle conoscenze che abbiame acquisito
recentemente.

Il circuito rivelatore di qualsiasi apparecchio gode
della proprietd di separare gli stadi a frequenza-
radio da quelli a frequenza sonora. Fra I'zntenna
ed il rivelatore (come gii abbiamo avute eceasione
di dire) la radicfrequenza viene trasformata di lun-
ghezza d'onda, selezionata, amplificata, ma rimane ad
un ritme di vibrazioni che non potrebbe far vibrare
la massa relativamente grande del nostro altoparlan-
te. Il rivelatore trasforma guesta corrente, eliminan-
do V'onda portante che ci era servita per fare attra-
versare lo spazio all'onda microfonica modulata e
torna ad ottenere le stesse modulazioni di eorrente
che il microfono aveva prodotto. Tra il rivelatore e
I'altoparlante la corrente viene ulteriormente ampli-
ficata, ma rimane sempre in audiofrequenza.

Gli stadi che precedono e che seguono il rivelatore
servono a migliorare le prestazioni del vostro ap-
parecchie, ma il ricevitore pili semplice & costituito
dal solo rivelatore, che ¢ 'unico elemento veramente
indispensabile. Naturalmente & opportune premetier-
ghi un circuito risonante per selezionare 1'onda desi-
derata e raccogliere il segnale in una cuffia per 1’a-
seolto,

Come valvola rivelatrice possiamo utilizzare in va-
rie maniere un triodo (a caratteristiche di griplia o
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di placea), oppure anche un diodo. Se si vuole otte-
ners oltre alla rivelazione anche un’amplificazione
gi fara uso di un poliodo.

Per accennare al principio di funzionamento dicia-
mo che il circuito rivelatore @ composto olire alla
valvola (supponiamec un triodo), anche di un con-
densatore e di una resistenza, disposti in modo che
si oppongano alle velocissime oscillazioni delle radic-
frequenze ¢ reagiscano solo alle modulazioni in au-
diofrequenza che sono sovrapposte alle prime sul-
I'onda portante. In tal modo solo le wvariazioni d'on-
da a frequenza udibile emergono dal circuito rive-
latore.

| -

T

Condensatore e resistenza

La stessa funzione del circuito rivelztore, con ca-
ratteristiche di molto inferiori, la possiamo ottenere
con un eristallo rivelatore.
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Il contatto fra un cristallo (galena o carborundum)
ed una punta di acciaio permette appunto di sele-
zionare la frequenza di un’'onda e di ricevere all’e-
stremita della punta di acciaio solo il segnale in
audicfrequenza. Bicevitori a eristallo sono partico-
larmente economici, ma la loro ingtabilita, la diffi-
coltd della ricerca di un buon contatio ed infine la
lero scarsa sensibilita e selettiviti, ne fanno degli
apparecchi dilettantistici, atti a ricevere le sole sta-
zioni locali in cuffia.

Circuiti oscillanti

Il circuito ascillante composto da un condensatore
(variabile o fisso) e da una bobina, ci aiuta a sele-
zionare tra le varie onde pervenute al nostro aereo,
quella che desideriamo ascoltare,

Per ottenere questo risultate i cireuiti oseillanti
a condensatore variabile adattano la lore capacita
in maniera da poter entrare in risonanza con quella
e quella sola lunghezza d'onda. Osserviamoli meglio.

Sia un circuito oscillante composto da un conden-
satore e da una bebina. Il condensatore & carico.
Chiudendo il circuito, perd, il condensatore si sca-
rica attraverso la bobina. La corrente si esaurisce
nella bobina creando un campo magnetico, che a sua
valta non pud meantenersi se la corrente viene a
cessare e sl scarica a sua volta in una corrente elet-
trica che abbandona la bobina e carica le armature
del condensatore, di una polarita opposta a quella di
prima. Il gicco riprende e continua fino all'esauri-
mento della corrente a causa della resistenza propria
cel circuite.
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Se il cireuito fosse prive di una sua resistenza (co-
sa impossibile) le oscillazioni del circuito sarebbero
persistenti e si manterrebbero all'infinito. Invece esse
i =smorzano fino a spegnersi se non vengeono conti-
nuamente alimentate con una corrente che abbia la
ctessa frequenza propria del circuito.

Parageniamo il circuito ad un pendolo che cscilla
di qua e di 1a Per mantenere le oscillazioni nella
stessa frequenza occorre dargli un colpetto ad ogni
cecillazione con un perfetto tempismo. La stessa cosa
& necessaria per mantenere le oscillazioni del cireui-
to oscillante. -

Variando la capaciti del condensatore variabile si
varia la frequenza propriz a cui oscilla il cireuito;
collegandolo con I'antenna che raccoglie onde a dif-
ferenti frequenze, la frequenza adatta attivera il
circuito e ne manterra le oscillazioni.

Ecco dunque che, in via teorica, il circuito sara
attivato a guella e solo quella frequenza. Attingen-
do ad esso possiamo far progredire nei conduttori
della radio solo 'onda che abbiamo selezionato agen-
do s=ul condensatore variabile del circuito.

Per prelevare l'onda dal primo circuito oscillante
senzs turbare lequilibrio, non possiamo attaccarci
direttamente al circuito. Useremo dungue un altro
circuito oscillante perfettamente uguale posto in
condizione di mutua induzione cel primo.

Si tratta di avvolgere le due bobine dei circuiti
su un medesimo nucleo, in modo che il campo ma-
gnetico cscillante che si viene a creare nella prima
bobina, generi per induzione una corrente nella se-
conda. Nella seconda bobina le oscillazieni si veri-

|



	Image31
	Image32
	Image33
	Image34
	Image35
	Image36
	Image37
	Image38
	Image39
	Image40
	Image41
	Image42
	Image43
	Image44
	Image45

